
 

   الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية                               
   مديرية التربية لولاية تيارت                                                           وزارة التربية الوطنية
                                                                    الثلاثي الثانيإمتحان                                       تيارت                   -ثانوية أحمد مدغري 

  1027 رسدورة : ما                                                      رياضيات + تقني رياضي :  الشعبة
  عاتسا 04دة : مال              في مادة : العموم الفيزيائية                                       إختبار

 : الموضوعين التاليين أحدعمى المترشح أن يختار 
 الموضوع الأول

 نقطة( 24) )فيزياء( : الجزء الأول
  نقاط( 04) الأول:التمرين 

 . vو يتحرك بسرعة  MTو كتمتيا   RTمن سطح الأرض نصف قطرىا  hعمى إرتفاع  mيدور قمر إصطناعي كتمتو 
 .  m    ،MT   ،h   ،RT   ،Gأعط العبارة الحرفية لقوة جذب الأرض لمقمر الإصطناعي بدلالة  -1
 .  RT    ،MT   ،h   ،G  بدلالة  gإستنتج العبارة الحرفية لمجاذبية الأرضية  -2
 يما .يثابتين يطمب تحديد عبارت   و    ، حيث       √       : عمى الشكل كتبت    hبيّن أن عبارة الإرتفاع  -3
 .    √     البيان المقابل يمثل :   -4
  .   RTو نصف قطر الأرض   MTأحسب كتمة الأرض  -أ

 عمى سطح الأرض .  g0جِدْ قيمة تسارع الجاذبية  -ب
 .  g = 0,25 (SI)إذا كانت الجاذبية الأرضية في مدار ىذا القمر :   -5
 جِدْ إرتفاع القمر الإصطناعي عن سطح الأرض و سرعتو . -أ

 ىل ىذا القمر الإصطناعي جيو مستقر ؟ عمّل . -ب
SI  G = 6,6710  : ثابت الجذب العام  يُعطى :

-11      ، √        . 
 

  نقاط(  04) :ثانيالتمرين ال
، نترك الأولى تسقط شاقوليا في اليواء   r = 2,0cmو نصف قطرىما ىو   m = 4,0 gكريتان متماثمتان ، كتمة كل منيما 

. تخضع  v0بدون سرعة إبتدائية ، و عند نفس المستوي الأفقي و في نفس المحظة نقذف الثانية بسرعة إبتدائية شدتيا 
 .  f = - k.vالكريتان إلى قوة إحتكاك مع اليواء ننمذجيا بقوة عبارتيا  

                الدراسة التجريبية مكنّت من رسم المنحنى البياني
  v2 = g(t)و المنحنى  ، 1-الخاص بالكرية الأولى و المبيّن في الشكل
 . 2-الخاص بالكرية الثانية و المبيّن في الشكل

 .  Pميممة أمام الثقل  πبيّن أن دافعة أرخميدس  -1

 لنيوتن ، بيّن أن المعادلة التفاضمية لتطور شدةبتطبيق القانون الثاني  -2

 ت كتب عمى  ،قوة الإحتكاك المؤثرة عمى الكرية الأولى 
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 .  و    ، مستنتجا عبارة               الشكل :   

 . kعمى التحميل البعدي ، حدّد وحدة الثابت  بالإعتماد -3
 ، جِدْ قيمة كل من ثابت 1-بالإعتماد عمى بيان الشكل -4

                        . vlim1و السرعة الحدية   kو الثابت    1τالزمن 
 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، جِدْ المعادلة التفاضمية -أ-5

 لمكرية الثانية .بالنسبة   vتحققيا السرعة  التي
 ؟ 4و  8، ماذا تمثّل القيم  2-في المنحنى البياني المبيّن في الشكل -ب
 ؟ جِدْ قيمتيا . t1ماذا تمثّل القيمة  -جـ
 . v2 = g(t)المنحنى الخاص بالكرية الأولى مع  v1 = h(t)أرسم كيفيا المنحنى  -4

g = 10m.s   يُعطى :
-2         ،ρair = 1,3kg.m

 .           ،   حجم الكرة :    3-
 

 نقاط(  06) :لثالثالتمرين ا
  تضم دارة كيربائية العناصر التالية :

   مولدا مثاليا لمتوترات ، قوتو المحركة الكيربائية  -
    و ذاتيتيا   وشيعة مقاومتيا  -
      ناقمين أوميين مقاومتاىما  -

 . 1-ذي مدخمين لمدارة كما ىو موضح في الشكل نربط راسم إىتزاز
 ، نشاىد عمى شاشة t = 0و بعد غمق القاطعة في المحظة 

 بعد الضغط  2-راسم الإىتزاز البيانين الممثمين في الشكل 

  .لأحد المدخمين  (INV)عمى الزر 
 أكتب المعادلة التفاضمية لشدة التيار في الدارة ، -1

 في النظام الدائم     عبارة شدة التيار ثم إستنتج
 .  ،    ،    ،   بدلالة  
 ،               إن حل ىذه المعادلة التفاضمية ىو -2

 .          ثم بيّن أن ،       أكتب العبارة الزمنية لمتوتر
 .     يوافق المدخل     بيّن أن البيان -3

 المشاىدين       و       أكتب عبارتي التوترين -4
 الدارة . عمى الشاشة في النظام الدائم ، و ذلك بدلالة ثوابت

        بواسطة تجييز خاص حصّمنا عمى البيان  -5
 ( . بإستعمال البيانات الثلاثة ،3-)الشكل

 .  ،   ،   ،    ،    أوجد قيم : 
 بطريقتين ؟ و ما ىي قيمة التوتر بين طرفييا حينذاك؟        المحظةما ىي قيمة الطاقة المخزنة في الوشيعة في  -6
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مثّل بشكل  .      بوشيعة أخرى مقاومتيا ميممة ، و ذاتيتيا  أعدنا نفس التجربة ، و إستبدلنا فقط الوشيعة السابقة -7
       .      السابق البيان الجديد     تقريبي مع البيان

 
 نقاط( 06: )الجزء الثاني 

 )كيمياء(التمرين التجريبي : 
H3O) لحمض كمور الييدروجين محمول مائي

+
,Cl 


تركيزه  (S)، ن حضّر منو محمولا  C0 = 1mol/Lتركيزه المولي  (

Ca = 510المولي 
-2

 mol/L   و حجموV = 200mL   لدينا محمول مائي .(S')  حجموV' = 500mL   للإيثان أمين
C2H5NH2  حصّمنا عميو بحلِّ كمية من ىذا الأمين كتمتياm  : في الماء المقطر . ن جري تجربتين 

صفر  –، و نملأ سحاحة مدرجة حتى التدريجة   Vb = 10mLحجما  ('S)نأخذ في بيشر من المحمول  التجربة الأولى :
المزيج بعد كل إضافة من السحاحة و نمثّل   pHفي البيشر بعد ضبطو . نسجل    pH. نغمر مقياس  (S)بالمحمول 

 (4-)الشكل بدلالة حجم المحمول الحمضي المضاف . pH بيانيا  
من الماء المقطر و بعض   30mLو نضيف لو  ('S)من المحمول   V'b = 10mLنأخذ في بيشر حجما  التجربة الثانية :

 . 10,7المحمول فنجده  pH . نقوم بقياس  (S)من المحمول   V'aالقطرات من أحمر الميثيل ، ثم نضيف لو حجما 
 . (S)أكتب معادلة التفاعل الحادث في التجربتين موضحا الثنائيتين المتفاعمتين ، ثم أذكر طريقة تحضير المحمول  -1
 عيّن نقطة التكافؤ في التجربة الأولى ، ما ىي طبيعة المزيج عند ىذه النقطة ؟ عمّل السبب . -2
 ما ىي الإحتياطات الواجب إتباعيا عند إجراء المعايرة ؟ -3
C2H5NH3الثنائية    pKaإستنتج من البيان  -4

+
 / C2H5NH2 . 

 . V'aأحسب قيمة  لمحصول عمى التكافؤ ؟ ىل نحتاج في التجربة الثانية لنفس حجم المحمول الحمضي -5
 الثانية ؟ عمّل . ىل تغيّر لون المزيج في التجربة -6
C2H5NH3  مثّل مخطط تغمب فردي الثنائية -7

+
 / C2H5NH2  الأولى قبل بدء المعايرة . التجربة في 

  N = 14 g/mol  ،  O = 16 g/mol  ، C = 12 g/mol  ،  H = 1 g/mol  يُعطى :   . mأحسب قيمة الكتمة  -8
            مجال تغير لون أحمر

 . [6,2 – 4,2]الميثيل : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  6من  3صفحة                                              .إنتهى الموضوع الأول

4-الشكل  



 

 الموضوع الثاني 
 نقطة( 24) الجزء الأول :

 )فيزياء(نقاط(  04) :ولالتمرين الأ 

 و كتمتيا الحجمية    r = 0,5cmنصف قطرىا و   mندرس حركة السقوط الشاقولي لكرية كتمتيا 
ρS = 7,8 g.cm

ρf = 1,6 g.cm، داخل أنبوب ممموء بسائل كتمتو الحجمية   3-
 . تخضع الكرية  3-

 ، نترك الكرية  t = 0. عند المحظة   P، و ثقلها     f و قىة الإحتكاك   πأثناء سقوطيا لدافعة أرخميدس 
 سجمنا   C2و   C1داخل السائل ، و بواسطة لاقطين لمحركة  بدون سرعة إبتدائية Oتسقط من النقطة 

 )أنظر الشكل المقابل(.  C2و   C1بين   Δt = 1,67sسرعة ثابتة لمكرة خلال مدة زمنية قدرىا 
 بالإعتماد عمى طريقة التصوير المتعاقب و برنامج إعلام آلي مناسب تمكنا

   4-الشكلالمبين في    f = g(t)من رسم المنحنى البياني 
  . 5-المبين في الشكل  f = h(v)و المنحنى 

 مثّل القوى الخارجية المؤثرة عمى الكرية أثناء سقوطيا .  -1

 . ( O , i)في المعمم   fو   πو    Pأكتب العبارات الشعاعية لكل من  -2
 بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، بيّن أن المعادلة التفاضمية لتطور شدة -3

 ، حيث            الشكل التالي :   الإحتكاك ت كتب عمىقوة 
  m  ،g ،  ρf  ،  ρSثابتين يطمب تحديد عبارتييما بدلالة   و     

  ثابت الإحتكاك مع المائع . kو     
 . h، ثم أحسب الإرتفاع   vlimبالإستعانة بالبيانين ، جِدْ قيمة السرعة الحدية  -4
 . Oالنقطة  عند الكرةأحسب قيمة تسارع  -5

g = 10m.s   تُعطى :
-2   . 

 
 
 
 
 
 
 

 )فيزياء(نقاط(  04) :ثانيالتمرين ال

 مركز الكوكب و نصف ىو مركزه  ادائري امسار مرجع نفرضو عطاليا حيث يرسم  حول كوكب في يدور قمر إصطناعي
 . 8-كما يبينو الشكل r قطره 

 الإصطناعي ؟في أي مرجع تدرس حركة ىذا القمر  -1
 تيا الشعاعية .القمر الإصطناعي ، ثم أعط عبار  ىذا عمىالكوكب  جذب مثّل قوة -2
 ىي بيّن أن حركة القمر الإصطناعي حول الكوكببتطبيق القانون الثاني لنيوتن ،  -3

 دائرية منتظمة .حركة 
       حول الكوكب السابق بدلالة نصف قطر     أعطت الدراسة التجريبية الإفتراضية لمربع سرعة القمر الإصطناعي -4

  . 9-البيان الموضح بالشكل،  rالمسار 
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                                                                                         ، حول أي كوكب يدور ىذا القمر الإصطناعي ؟و عبارة البيان   3-بإستغلال جواب السؤال -
 و يمكن التعبير عن بيّن أن ونص القانون الثالث لكبمر ،  ذكرأ -5

 .            :   التالية بالعبارة   الثابت 
  

 ثابتا بالنسبة لمحطة عمى سطح الكوكب يبدو ىذا القمر الإصطناعي -6
 .                عندما تكون سرعتو

 .  و دور ىذا القمر الإصطناعي ،  r نصف قطر المسارإستنتج  -
 

SI  G = 6,6710 ثابت الجذب الكوني :   يُعطى :
-11  . 

 
 
 

 
  (كيمياء)نقاط(  06) :ثالثالتمرين ال

، ليما   V2 = 60mLو    V1 = 40mL، حجماىما    HA2و   HA1لحمضين ضعيفين  (S2)و  (S1)محمولان مائيان 
. كل المحاليل مأخوذة في   pH2 = 3,4و   pH1 = 2,9كل محمول فنجد   pH. نقيس   C1 = C2نفس التركيز المولي 

 .  C°25الدرجة 
 .  HA2و   HA1قارن قوّتي الحمضين  -1
 .  (HCOOH)ىو حمض الميثانويك   HA1الحمض  -2

 اعمتين .فأ/ أكتب معادلة تفاعل حمض الميثانويك مع الماء بعد إبراز الثنائيتين )أساس/حمض( المت
، حيث                         ب/ بيّن أن نسبة التقدّم النيائي لتفاعل حمض الميثانويك مع الماء ت كتب عمى الشكل :  HCOOH / HCOO)ىو ثابت الحموضة الخاص بالثنائية   


)  . 

 HCOOH / HCOO)لمثنائية    جـ/ أحسب قيمة 

 .            :عمما أن   (

 .  C1د/ أحسب قيمة 
أحسب نسبة التقدّم النيائي ،   pH = 3,05، فنحصل عمى محمول لو من الماء المقطّر 60 mL (S1)نضيف لممحمول  -3

 الجديدة . ماذا تستنتج ؟
لميثانوات  (S3)مع محمول  (S2). نمزج المحمول  (CH3COOH)ىو محمول لحمض الإيثانويك  (S2)المحمول  -4

210المولي بشاردة الميثانوات  و تركيزه V3 = 60mLحجمو  (HCOONa)الصوديوم 
-2

 mol/L = C3 = [HCOO

]0 . 

 HCOOو  CH3COOHأ/ أكتب معادلة التفاعل بين 

  . 

 لمتفاعل .     ب/ أنشئ جدول التقدم ليذا التفاعل ، ثم عبّر عن ثابت توازن ىذا التفاعل بدلالة نسبة التقدم النيائي 
خاص بالثنائية      ، حيث                 جـ/ بيّن أن ثابت التوازن ليذا التفاعل ي كتب كذلك بالشكل :  

(CH3COOH / CH3COO 

 HCOOH / HCOO)خاص بالثنائية    و    (


)  . 

 .     ، أحسب قيمة         د/ عمما أن ثابت التوازن ليذا التفاعل
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 زحل المريخ الأرض الكوكب
5,9910 (kg)الكتمة 

24 6,410
23 1,9110

27 



 

، ثم بإستعمال           ب ، أن نسبة التقدّم النيائي لمتفاعل ىي  -4العلاقة الموجودة في السؤال  ه/ بيّن بإستعمال
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     المزيج عند التوازن .  pHجدول التقدم السابق ، أحسب 

،    CH3COOHمن بين الأفراد :  عند التوازن و/ بيّن عمى مخطط مجالات التغمّب للأفراد المتغمّبة في ىذا المزيج
HCOOH    ،CH3COO 

   ،HCOO 

    . 

 

 نقاط( 06) :الجزء الثاني 
 )فيزياء( :التمرين التجريبي 

I-  الممثمة في الشكلدارة التضم :     
    و ذاتيتيا   وشيعة مقاومتيا  -
 قابمة لمتغيير )معدّلة(    وقاومتم ناقل أومي -
       تو المحركة الكيربائية قوّ مولد مثالي لمتوترات  -
 . مربوط لطرفي المعدّلة (V)متر -مقياس فولط -
ىو   ، حيث                  الزمنية : في طبّق تيار كيربائي في الدارة عبارتو  ، t = 0المحظة  عندغمق القاطعة ن

  Δt . أجرينا عدة تجارب بقيم مختمفة لمقاومة الناقل الأومي ، و في كل تجربة نحسب المدّة الزمنية   ثابت الزمن لمدارة 
 في التجربة الأولى في نياية تطبيق التيار .   متر لمقيمة -يشير مقياس الفولط . %99,33لكي ي طبّق التيار بنسبة  

 .     = Δtبيّن أن ىذه المدّة تقدّر بـــــ  -1
حصّمنا عمى جدول القياسات  -2

 التالي : 
 .        = Δtأ/ مثّل بيانيا 

 . قاومة الوشيعةم ، و ب/ بإستعمال البيان ، أحسب : ذاتية الوشيعة
II- وشائع   نجري الآن بنفس المولد و المعدّلة السابقين و أربع 

 وشيعة واحدة بعض التجارب ، بحيث في كل تجربة نستعمل

 .  فقط عمى التسمسل مع المعدّلة
  نتائج التجارب مدوّنة عمى الجدول التالي :

  Aالتجربة  Bالتجربة  Cالتجربة  Dالتجربة 
120 120 120 80      
40 40 20 20      
0,2 0,1 0,1 0,1      

 .      أكتب العبارة الزمنية لمتوتر بين طرفي الوشيعة  -1
 أن ىذه العبارة الزمنية ىي حل لممعادلة بيّن -2

 .                   التفاضمية :   
 ،في كل تجربة من التجارب السابقة        مثمّنا  -3
 سب مع التعميل كل تجربة لمبيان الموافق.نْ أ   -

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

  6من  6صفحة                                              .الموضوع الثاني إنتهى

0,6 1,2 2,3 3,6 5,0 8,3 Δt (ms) 

14,6 28,6 54,5 85,7 120 200   (mA) 

t(ms) 


